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Pas på misbrug af lightergas

H. C. Andersen besøgte
Hold rent-dag 2005

Snifning er en ekstrem farlig leg - neb det
sker også i Beder.
Læs mere side 17

Foto: Marie Stenild
Den årlige Hold rent-dag i Århus Syd fandt sted den 2. april, på H. C. Andersens
fødselsdag. Der var mødt rigtig mange op i Beder, men desværre meget få i Malling.
H. C. Andersen kom forbi og læste et eventyr for deltagerne.

Læs mere om Hold rent-dagen på side 8 og læs eventyret på side 9.
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side 14: Eskegården
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Indholdsfortegnelse

Stof til Fællesbladet afleveres til en i
redaktionen enten pr. e-post eller brev.

Vi modtager helst Word-filer med artik-
lerne. Brug ikke tid på selv at lave layout,
undlad især clipart-billeder, tekstbokse
mv.

Kort sagt: Skriv den rene brødtekst, og
beskriv eller vedlæg evt. en skitse til
opsætning.

Skulle du have mod på at levere en

færdig-opsat side, kan det enten ske som
et PC-Quark-dokument eller en PDF-fil,
men kontakt os venligst først for at få de
præcise “spilleregler” på plads.

Billeder og illustrationer er meget
velkomne, på papir såvel som elektronisk.
Elektroniske billeder skal være i det
ønskede format, som JPEG eller TIFF-
filer i min. 150 dpi - helst 300 dpi. Hvert
billede skal afleveres i en separat fil.

Vejledning til forfattere

Kære læser ...

Redaktionen modtager altid gerne
indlæg til bladet, fra både børn, unge,

og voksne i vores område.

Kender du til en lokal nyhed eller et
arrangement, som andre kan have glæde
af at vide, så skriv til os. 

Det kan også være om en god oplevelse,
du har haft, eller måske har du lyst til at
give din mening til kende og skrive et
læserbrev. Vi er også meget glade for
gode billeder fra området.

Tjek vores deadline her til venstre, og
send gerne dit indlæg på e-mail.

Vi ønsker alle en rigtig god sommer og
glæder os til at høre fra jer!

Venlig hilsen redaktionen
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Marie Stenild
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Tlf.: 3584 1872
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Fællesrådet
c/o Beder-Malling Bibliotek

Kirkebakken 41
8330 Beder

Lokal
Hukommelse

Kig ind på vores hjemmeside
og se “næsten alt” om dit

lokalområde
www.bma.dk

På Fællesrådets generalforsamling, den
17. marts på Malling Kro, blev kasse-

reren, Poul Lorenzen, genvalgt. Desuden
var der valg til tre øvrige pladser. En af
pladserne var ledige på grund af fraflyt-
ning, Sonja Andersen genopstillede ikke
efter at have siddet i forretningsudvalget i
en række år, mens Mogens Brøchner-
Nielsen genopstillede.

Mogens Brøchner-Nielsen, Beder, blev
genvalgt, og Marie Stenild, Beder, samt
Morten Sejersen, Fløjstrup, blev valgt til
de ledige pladser. Disse valg rettede
desværre ikke op på Mallings under-
repræsentation i forretningsudvalget.

Timbale blev optaget som medlem, så
Fællesrådet nu har 104 foreninger og
institutioner som medlem.

I formandens beretning blev årets gang
beskrevet, især med vægt på det kommu-
nale samarbejde. I det kommende år er
der allerede planlagt et antal arrange-
menter:

* lørdag d. 2. april: Hold rent-dag i
Beder og Malling sammen med Grøn
Guide Århus Syd

* søndag d. 5. juni: Grundlovsfest i
Egelund

* omkring 1. oktober: Orienteringsmøde 

Endelig er det tid til at begynde på
planlægningen af markeringen af
Fællesrådets 20-års jubilæum i 2006.

Fællesrådets økonomi er tilfredsstil-
lende, der var et mindre overskud, så der
var ikke behov for en forhøjelse af
medlemskontingentet. Men en bemyndi-
gelse til en mulig forhøjelse på 50 kr. blev
opretholdt. Den kan blive nødvendig, da
det kommunale tilskud er faldet. Det
skyldes dels, at aktiviteten blandt
fællesråd i Århus Kommune er steget, så
der er flere, der er berettiget til 'et stort
stykke af kagen', dels at bevillingen er
blevet beskåret som en del af den kom-
munale sparepakke.

Beklageligvis faldt generalforsamlingen
sammen med skolefesten på Malling
Skole og en vigtig generalprøve i et af de
lokale kor. Det forhindrede en del af dem,
der plejer at deltage i generalforsamlin-
gen, i at deltage. Men på den anden side er
det et glædeligt tegn: der sker meget i vort
lokalområde.

Tak til Sonja Andersen
Fællesrådets forretningsudvalg vil sige
tak til Sonja Andersen for de år, hun har
siddet i forretningsudvalget.

Fællesrådets 
generalforsamling
Af Jørgen Bak, formand for Fællesrådet

N y t  f r a
N y t  f r aF æ l l e s r å d e t

F æ l l e s r å d e t

Foto: Kristian Bak
Det nye forretningsudvalg:
Bagerst: Jørgen F. Bak, Poul Lorenzen, Mogens Brøchner-Nielsen, Morten Sejersen.
Forrest: Marie Stenild, Anna K. Kjeldsen, Charlotte Houman, Niels Blicher.

Læs hele referatet på: www.bma.dk/faellesraad/2005
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Så kom foråret - og de nye krokus kom frem

Er du interesseret i at plante forårsløg?
Det er nu allersidste frist for at søge om at få forårsløg fra Naturforvaltningen til udplantning i efteråret. Har
du et forslag, er det nu, du skal komme ud af busken. For at forslaget kan komme i betragtning, skal:

* der være en detaljeret plan for, hvor løgene skal sættes, og hvilke løg man forestiller sig.
* der være en gruppe på 10-20 personer, der vil tage sig af plantningen.
* det helst handle om et enkelt projekt med mange løg, som kan komme lokalområdet som helhed til gode. 

Fremsend forslag til Fællesrådet (se adresser side 3). Frist: den 31. maj.

De krokusløg, der
blev lagt i jorden i
efteråret, kom op

ved Malling Kirke
og Beder Butikstorv

i det tidlige forår.
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Efter reformationen i 1536 blev ordets 
forkyndelse en vigtig del af gudstjenesten. 
Derfor blev der opsat prædikestole i 
kirkerne landet over. Mange steder findes 
prædikestole fra denne tid stadig. Dog 
ikke i Beder. Det vides, at der i 1702 blev 
holdt et kirkesyn, hvor prædikestolen 
blev betegnet som ”meget gammel”; 
der kan her meget vel være tale om den 
oprindelige prædikestol fra årene efter 
reformationen. Men omkring 1850 er 
den i hvert fald kasseret, og en ny, enkelt 
udformet i den tids stil, er sat op. Det er 
den, vi har i dag. I de mere end 150 år, 
der er forløbet siden da, har 11 præster 
benyttet denne prædikestol, når teksten 
skulle udlægges for menigheden. 
Prædikestolen er af fyrretræ og har 
antageligt oprindelig været malet i en rød 
nuance. Vi ved, at den er vedligeholdt med 
maling flere gange, senest i 1971, hvor 
den blev ”stafferet” i tre blå nuancer med 
røde og gyldne lister, farver der svarer til 
farvevalget for orglet og stolestaderne, 
som blev malet ved samme lejlighed. 
Stolen er uden dekoration udover, at der 
to steder med guldskrift er påmalet Jesu 
monogram: I H S sammenslynget til ét 
symbol, så det ligner et dollartegn. Det 
står for: I(esus) H(ominum) S(alvator) = 
Jesus, menneskenes Frelser. Endvidere 
er med guldskrift vandret øverst og 
nederst malet skriftsteder fra Bibelen. 

Skriftstederne er efter sigende 
valgt af pastor Anders Skriver, der 
var præst ved Beder kirke 1937 
– 1964. Nederst står: MIN SJÆL, 
LOV HERREN, OG GLEM IKKE 
ALLE HANS VELGERNINGER. 
S. 103,2. Og øverst: SALIGE ER 
DE, SOM HØRER GUDS ORD 
OG BEVARER DET. L. 11,28. 
Ord, der nok kan give anledning 
til overvejelser, der varer langt 
ud over det korte tidsrum, hvor 
præsten prædiker. 
Imidlertid har tidens tand fortsat 
virket, og en besigtigelsesrapport 
fra Nationalmuseets Bevarings-
afdeling beskriver i 1999 prædi-
kestolens tilstand således:
”Stolen har overalt sprukne 
fuger, og der er afskallet farve. 
Det midterste frisefelt har 
sprængning i træet. Den nyere 
dækplades geringer er åbne.”
Menighedsrådet har herefter overvejet 
om prædikestolen skulle repareres, eller 
om tiden var inde til at anskaffe en helt ny 
stol. Stærke røster talte for en fornyelse, 
idet man mente, at den gamle stol ikke 
var noget særligt; og der blev udarbejdet 
et forslag til ny stol. Men efter udtalelse 
fra den kgl. bygningsinspektør og Natio-
nalmuseet, der finder prædikestolen 
meget bevaringsværdig og i god harmoni 

Prædikestolen i Beder kirke

med kirkens øvrige inventar, resulterede 
overvejelserne i, at der nu er truffet aftale 
med Vejle Amts Konserveringsværksted 
om reparation af prædikestolen.  
Menigheden i Beder må derfor i 
en periode – sandsynligvis mellem 
førstkommende jul og påske – undvære 
prædikestolen, da den skal nedtages og 
bringes på værksted, for at de nødvendige 
reparationer kan gennemføres. Efter endt 
reparation vil stolen fremtræde med 
uændret farvevalg, og herefter kan den 
eventuelt udsmykkes yderligere. 

Johannes Mortensen, 
formand for kirkeudvalget

Der er indskrivning af de kommende 
store konfirmander for 6A og 6B 
mandag den 23. maj og for 6C og 
6D onsdag den 25. maj, begge 
dage kl. 19.00 Der vil komme 
nærmere besked i ugen forinden 
gennem skolen. Vi inviterer de nye 
konfirmander med forældre til denne 

aften, hvor vi vil fortælle lidt om, 
hvad der skal ske. Herunder også 
det projekt, som konfirmanderne har 
støttet gennem de seneste år: Projekt 
Gadebørn. Såfremt man er forhindret 
i at møde frem denne aften, kan man 
blive indskrevet ved at henvende sig i 
præstegården, tlf. 86936017

Emmy Haahr  og Knud Klausager

Indskrivning
Indsamling

til Folkekirkens Nødhjælp, som vi i 
Beder har været med til gennem tre år, 
ligger ganske stabilt. Resultatet for de 
tre år ser således ud

2003: 23090,25 kr.
2004: 22768,00 kr.
2005: 23077,50 kr.
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Fra menighedsrådet...

TAK TIL 
FORÅRETS 

MINIKONFIRMANDER 
OG FORÆLDRE

Vi siger tak til forårets minikonfirmander 
fra 3. B og C - det har været et godt 
forløb sammen med jer og dejligt at lære 
jer at kende.
Tak til alle I forældre og bedsteforældre, 
som så trofast er mødt op til vore 
arrangementer i kirke og sognegård.

NYE MINIKONFIRMANDER
Inden sommerferien vil de kommende 3. 
klasser få brev med hjem fra os i kirken 
med oplysning om ugedag og tidspunkt 
for hvornår de nye minikonfirmandhold 
kan begynde. Vi glæder os til at møde 
jer.

Winni, Helen, Klausager og Emmy

Ny kasserer
Kasserer ved Beder og Malling 
Menighedsråd (kirkekasser) Birte Bruus 
Jensen har sagt op med virkning fra 
udgangen af marts måned 2005. Vi 
takker for den korte tid Birte var hos os.
Vi kan byde velkommen til vor nye 
kasserer Karsten Poulsen, der er tiltrådt 
den 1. april 2005. Karsten har mange års 
erfaring med styring af menighedsrådenes 
økonomi og regnskabsaflæggelse, samt 

Fødsel. Er forældrene gift med hinanden 
afleveres fødselsanmeldelsen senest 2 
dage efter fødslen vedlagt vielsesattest 
og dåbsattester i præstegården. 
Attesterne gerne i kopi. 
Fødselsanmeldelsen kan underskrives 
af begge forældre. Er forældrene ikke 
gift skal moderen  underskrive fødsels-
anmeldelsen og vedlægge sin dåbsattest.  
Samtidig afleveres en Omsorgs- og 
ansvarserklæring i underskrevet stand 
med vitterlighedsvidner, så faderskabet 
kan blive noteret. Denne erklæring 
kan også underskrives af faderen 
og moderen i min nærværelse. Så 
behøves vitterlighedsvidnerne ikke. 
Men den skal afleveres samtidig med 
fødselsanmeldelsen. Ellers skal sagen 
behandles i statsamtet. 

Navngivning. Alle børn skal have navn 

Sådan gør du ved: 
senest 6 måneder efter fødslen. Skal der 
ikke være dåb, fås ved henvendelse en 
Formular 1, der udfyldes og afleveres. 
Der bliver så udstedt en navneattest.

Dåb. Skal der være barnedåb udfyldes 
ingen  formular, idet barnet så får 
navn ved dåben. Ret henvendelse til 
præstegården  for at blive noteret i 
dåbsbogen. Også for at være sikker 
på, at der er plads denne dag. Ved 
samme lejlighed oplyses hvem af os 
to præster, der har tjeneste. Der bliver 
senere en samtale, hvor der aftales navn, 
faddere med mere, og hvor dåben bliver 
gennemgået. Efter dåben udleveres en 
dåbsattest.

Vielse. Vielse aftales direkte med den af 
os to præster, der skal forestå vielsen.  
På vielseskontoret på rådhuset får man 
en ægteskabserklæring, der udfyldes 
og sendes til vielseskontoret. Så får 
man derfra en prøvelsesattest. Den må 
ikke være over fire måneder gammel og 
skal afleveres ved samtalen, hvor vielsen 
gennemgås og øvrige oplysninger 
indsamles. Efter vielsen udleveres en 
vielsesattest.

Dødsfald og begravelse. Begravelse 
aftales direkte med den af os to 
præster, der skal forrette den. Der skal 
udfærdiges en dødsanmeldelse. Har 
man en aftale med en bedemand, så er 
han behjælpelig med  at få den udfyldt 
og afleveret sammen med de forskellige 
attester. Ellers kan man henvende sig i 
præstegården.

Navneændring sker også ved henven-
delse til præstegården. 

Er der andre spørgsmål, er man ligeledes 
velkommen til at rette henvendelse. Der 
er kontortid, når jeg er hjemme. Ellers 
læg en besked på telefonsvareren.

Klausager

menighedsrådsarbejde og dertil hørende 
love og regler. Karsten har i dag ansvaret 
for flere kirkekasser og kan træffes hos 
os hver tirsdag formiddag på adressen 
Lundshøjgårdsvej 12, Malling – telefon 
nr. 86 93 06 18. Herudover kan Karsten 
træffes på telefon nr. 86 11 22 14 eller 
mail: kirkekasserer@hotmail.com. Vi 
byder Karsten velkommen og ser frem til 
et godt og konstruktivt samarbejde. 

Menighedsrådet

Gudstjenesteliste

Søndag   22 05 05, kl. 09.30
 Trinitatissøndag
 Klausager
 Joh. 3,1-15
 KIRKEKAFFE
Søndag   29 05 05, kl.11.00
 1.s.eTrin.,
 Klausager
 Luk. 16,19-31
Søndag   05 06 05, kl. 09.30
 2.s.e.Trin.
 Emmy Haahr
 Luk. 14,16-24
Søndag   12 06 05, kl. 11.00
 3.s.e.Trin.,
 Emmy Haahr
 Luk. 15,110
Søndag   19 06 05, kl. 09.30
 4.s.e.Trin.
 Malthe Madsen
 Luk. 6,36-42
 KIRKEKAFFE
Søndag   26 06 05, kl. 11.00
 5.s.e.Trin
 Malthe Madsen
 Luk, 5.1-11
Søndag 03 07 05, kl.09.30

6.s.e.Trin.
Klausager
Matt. 5,20-26

Søndag 10 07 05, kl. 11.00
7.s.e.Trin.
Klausager
Luk. 19,1-10

Søndag 17 07 05, kl. 09.30
8.s.e.Trin.
Emmy Haahr
Matt. 7,15-21

Søndag 24 07 05, kl. 11.00
9.s.e.Trin.
Klausager
Luk. 16,1-9

Søndag 31 07 05, kl. 09.30
10.s.e.Trin.
Klausager
Luk. 19,41-48

Søndag  07 08 05, kl. 11.00
11.s.e.Trin.
Emmy Haahr
Luk. 18,9-14

Eskegård, kl. 15.00
tirsdag 7. juni,  2. august
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sammen skidt og skrammel fundet
langs veje og stier, ved busstoppeste-
der og i buske og hække i Beder. Især
flasker, dåser, cigaretskodder og slik-
papir blev samlet op. 

Ovenpå anstrengelserne samledes vi
til en velfortjent sodavand eller øl,
sponsoreret af henholdsvis Fakta og
Brugsen i Beder - og det var ganske
vist… at H.C. Andersen på sin fød-
selsdag dukkede op og læste et even-
tyr for os alle sammen. Eventyret
handlede selvfølgelig om Klodshans
og alt det affald, som han mødte på sin
vej.

Også i Malling var gjort forberedelser
til Hold rent-dag. City-kiosken gav
rundstykker og ost, og SuperBrugsen
sponsorerede øl og vand.
Opbakningen var dog ikke så stor i
Malling, men et trekløver af folk
sørgede for, at der også i Malling blev
gjort forårsrent hist og her, og H.C.
Andersen var også omkring Malling i
Kjole og høj hat for at fortælle sin
historie. Desværre kunne de få men-
nesker ikke nå hele byen rundt. Så vi
opfordrer grundejerforeninger og pri-
vate til at tage det affald, som ligger
på deres vej. Som sædvanlig er der
gjort pænt omkring Ajstrup, hvor
Henning Poulsen ihærdigt samler det
affald, som andre er kommet til at
smide. Og Fløjstrupvejens beboere,
dem længst ude på landet, har også
sørget for en forårsrengøring i
grøftekanten her. Så alt i alt mange
gode initiativer, som vi alle kan nyde,
når vi færdes i lokalområdet. 

Fra Fællesrådet skal lyde en stor tak til
alle deltagerne på Hold rent-dagen for
deres anstrengelser med at samle
skrald og hjælpe med til at forskønne
vores omgivelser. Vi håber at se lige
så mange eller måske endnu flere til
Hold rent-dagen næste år - den første
lørdag i april. Og det er ingen aprils-
nar, men det er 1. april 2006.

Lørdag den 2. april samlede unge
som gamle borgere skrald i Beder

langs veje og stier. Humøret var højt
og solen skinnede fra en skyfri him-
mel, da ca. 50 borgere samledes på
skolens parkeringsplads lørdag
formiddag. Efter en kop kaffe og et
rundstykke, som velvilligt var spon-
soreret af bageren, fordelte de frem-
mødte sig på ruterne langs de største
veje og de mest befærdede stier i
Beder og omegn. Handsker og sorte
skraldesække blev udleveret i stort
antal, mens stadig flere mødte frem.
Deltagerne var bogstavelig talt unge
og gamle fra 1 år til ? år. Mange ældre
mennesker, mødre og fædre med deres
børn, en dame med sin hund og både
DDS spejdere fra Erik den Røde, og
FDF'ere var mødt op for at nyde
forårsvejret og samtidig gøre deres til
at fjerne de store mængder affald, der
bliver smidt tilfældigt i naturen. Med
tiden blæser affaldet ind under buske
og hække, hvor det kan være svært at
få fat i, når det skal samles op igen.

Resultatet af de to timers arbejde var
70 fyldte skraldesække, et juletræ, en
cykel, hjulkapsler, isolering og
flamingo samlet i en stor dynge på
skolens parkeringsplads. Klar til
afhentning af Naturforvaltningen. Alt

Hold rent-dag 2. april
Af Marie Stenild

Hold rent-dag i Beder blev en stor succes
På bare to timer blev der fyldt 70 sække med skrald fra veje og stier i Beder.
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Der var så dejligt ude på landet.
Det var snart sommer, hvor kor-

net står gult, havren grøn, og høet rejst
i stakke nede i de grønne enge og der
gik storken og snakkede ægyptisk, for
det sprog havde den lært af sin moder.
Rundt om agre og eng var der store
skove og midt i skovene søer, jo der
var rigtignok dejligt ude på landet.
Midt i solskinnet lå der små hyggelige
byer som Beder, Malling, Fløjstrup,
Ajstrup, Lillenor og Storenor, men fy
føj en svinesti det var her efter vin-
teren, hvor mange uforvarende havde
smidt affald, ikke i affaldsspandene,
men blot i rendestenene, så det lå og
så forskrækkeligt ud. Ach du lieber
Augustin!! det ligner jo næsten en
svinesti. 
Men se der højt i træet der sidder en
nattergal og hør den synger så
naturligt og kønt. Hvad er det den syn-
ger om, er det en fjer der bliver til fem
høns, nej hør nu synger den igen. Det
er om et stykke tyggegummi, der blev
smidt i rendestenen. Det er nu blevet
til sækkevis af affald, der ligger spredt
i grøftekanter og rendestene og det er
ganske vist. Når der først ligger et lille
stykke affald, så bliver det hurtigt til
mange flere. Den stakkels grøftekant
kan snart ikke trække vejret for alt det
affald, der ligger og ser så forskrække-
ligt ud.

Ja men hvad er da alt det for noget
affald sagde en lille dreng fra mæng-
den - det skal jo slet ikke ligge der.
Nej, vi har sendt Klods Hans af sted
ud for at rydde op, og nu skal I få hi-
storien om hvad det er han finder:
Der ligger dåser, kedelige øldåser som
køerne kan dø af at gumle i sig; og det
gør de, hvis de ligger i grøftekanten,
så de kan nå dem fra deres indheg-
ning. Øldåser og sodavandsdåser, som
aldrig skulle være havnet der som
affald. De skulle være afleveret i for-
retningen eller på genbrugsstationen

så de kunne være blevet brugt igen
som aluminium. Det er penge lige ned
i portemonnæen og det er sund for-
nuft.
Så ligger der også flasker. Glasflasker,
som let kan gå i stykker, så vi alle
sammen skærer vores små poter eller
cykeldæk - det er faktisk rigtignok
irriterende. Der ligger ølflasker og
sodavandsflasker, men ikke så mange
af dem, og så ligger der vinflasker og
små kyllinger og det er ikke dem der
siger pip, nej det må være dem, der

har tømt dem og glemt at tage dem
med sig til en affaldsbeholder, der har
pip. Lige meget de skal ikke ligge der,
så vi samler dem sammen og nogle af
dem kan man ligefrem aflevere og få
penge for. 
Så ligger der også nogle små und-
selige nogle. De gør ikke meget væsen
af sig, men dog er de grimme og pyn-
ter ikke just, ej heller i rendestenen.
Det er de små cigaretskod, som lig-
ger…… og ligger…… og ligger……
- det er så svært for dem at forgå - det
tager dem faktisk flere år.
Deres storebror cigaretpakkerne dem

ligger der også nogle af. De er tit
pakket i plastik og heller ikke sådan at
slippe af med. 
Ja plastik det er der også en del af, og
man kan undre sig over, hvorfor det er
havnet her. Men der er åbenbart ingen,
som vil kendes ved det, og det kan
ellers give den dejligste varme, hvis
det samles sammen og brændes
forsvarligt af i et forbrændingsanlæg.
Så er der også det lille stykke slikpa-
pir. Det startede med at være så farligt
fint og vigtig over, at det havde sådan
en fornøjelig opgave at passe på og
holde om en flødekaramel, som alle
børnene så gerne ville have. Nu ligger
det altså her kasseret og glemt, havde
det dog bare ligget i en affaldsbehol-
der, så var det da blevet samlet sam-
men og brændt af og kunne stadig
have glædet med en smule varme
sammen med alt det andet affald.

JA, det var lidt om, hvad man kan
finde derude.
Dejligt at nogle ihærdige borgere som
Klods Hans har været ude at samle
noget af alt det affald væk. De red
ikke som Klods Hans på en ged, nej
de marcherede som soldaten hen ad
landevejen med den sorte sæk i hån-
den og affaldspinden ved siden, og så
gik de i krig mod affaldet. De mødte
heller ikke en gammel og fæl heks på
deres vej, og blev ikke lokket ned i det
store hule træ, nej, prinsessen og det
halve kongerige - Det er her - ja lige
her i lokalområdet, nu når affaldet er
væk og der igen er så pænt og
nydeligt, og som en berømt svane
engang har sagt det: Så megen lykke
drømte jeg ikke om, da jeg var den
grimme ælling.

Grøn Guide Århus Syd
tlf. 86 93 86 71
mail: birtebgg@post8.tele.dk

Inspiration til at holde vort område rent og pænt
Af Birthe Buhl, Grøn Guide

Plukket og inspireret af H.C. Andersen
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Grundlovsfest
5. juni kl. 11.30

Festpladsen i Egelund
Som noget nyt vil vi opfordre jer til at tage madkurven med - og derfor
starter vi noget tidligere. Fællesrådet og ‘Erik den Røde’ har købt borde og
bænke, som gør det muligt at arrangere ‘frokost i det grønne’.

Program:
kl. 11.30 Velkomst

Musik af Malling Band
Uddeling af Fællesrådets pris
Fællessang

kl. 12.15 Pause

kl. 12.30 Grundlovstale
Amtsborgmester Johannes Flensted-Jensen

kl. 13.00 Fællesspisning
Køb drikkevarerne hos spejderne!

Spejderne sørger for drikkevarer, kaffe, kage mv.

Arrangeret af
Fællesrådet for Beder, Malling og Ajstrup
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Nye datoer til kalenderen modtages af:
Lene Gisselmann, Kornbakken 12, 8340 Malling, tlf. 86 93 19 07

e-mail: lene.gisselmann@teliamail.dk

Kalender

Udstilling maj måned på
Beder-Malling Bibliotek.
H.C.Andersens billedverden
v/Grete Thomsen, Malling. 

Bogudsalget starter 17. maj
i åbningstiden
Beder-Malling Bibliotek.

Lørdag 21. maj kl. 16.00.
Musik i Malling.
Koncert i Malling Skoles
store gymnastiksal.

Ajstrup Forsamlingshus.
Lørdag 21. maj sommerfest
Ajstrup Forsamlingshus.
Dørene åbnes kl. 18.00.

Lørdag 21. maj kl. 9.00
Udflugt til Ribe.
Lokalhistorisk Forening.

Torsdag 26. maj kl. 14-20
Åbent hus på DCJ, Beder.

Lørdag og søndag 28.-29. maj
kl. 10-16.
LOPPEMARKED.
Ajstrup Forsamlingshus.
Bestilling af stadeplads
tlf. 86 93 33 30.

Søndag 29. maj kl. 13-17
LOPPEMARKED.
Andelsforeningen "Lysningen"
Mallinggårdsvej 1-37,
Malling.

Tirsdag den 31. maj kl. 20.00
Koncert i Beder Kirke.
Den danske sang har vinger.
Chrysilliskoret.

Onsdag 1. juni kl. 9.00
Travetur ved Rude strand.
Mødested: Rude strand.
Arr: Cykelveteranerne.

Søndag 5. juni kl. 11.30
Grundlovsfest i Egelund.

Onsdag/torsdag 8./9. juni kl. 15
Cirkus Rollingerne bag Malling
Skole

Onsdag 15. juni kl. 9.00
Heldagstur til Endelave.
Mødested: Egelund.
Arr: Cykelveteranerne.

Onsdag 10. august kl. 9.00
Trave og badetur til Ajstrup.
Mødested: Egelund.
Arr: Cykelveteranerne. 

Søndag 21. august
Spejdernes GEDEMARKED.

Torsdag 29. september
"Den politiske  Kandestøber"
generalprøve for pensionister.
Lørdag 1. oktober premiere.
7. og 8. oktober forestilling.
Amatørteaterforeningen SPIREN

Lørdag/søndag 26.-27. nov
Julemarked.
Ajstrup Forsamlingshus.
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Nyt fra Biblioteket

Sommerbogsalg
Det årlige salg af kasserede bøger
starter som sædvanlig dagen efter
pinseferien.

Tirsdag d.17. maj kl.10.00 lukker
vi dørene op og sælger ud, så
længe lager haves eller til skolefe-
rien starter.
Priserne er uforandret 5 kr.

pr. bog, dog 10 kr. for voksen
skønlitteratur og enkelte til
særpriser samt 1 kr. pr.
tidsskriftnummer.
Alt for brugte bøger, alt for

ubrugte bøger, for børn og for
voksne - og for enhver smag!
Køb ind til hængekøjen!

Af Lene Sepstrup, bibliotekar

Sommerlukning
Biblioteket er igen i år lukket i 4
uger i juli.

Første lukkedag: 4. juli

Sidste lukkedag: 30. juli

HUSK at fornyelser hjemmefra
over nettet kan give en afleverings-
dato i lukkeperioden. Materialerne
kan afleveres i en af bibliotekets
andre afdelinger (f.eks. Højbjerg
eller Viby).

Sommerbogen for 
de 8-14-årige
Læs 5 bøger i sommerferien - skriv
en anmeldelse - få en præmie!
Kom og hent en folder om de
nærmere regler på biblioteket
inden ferien.

H. C. Andersen i Beder-
Malling bibliotek
Den gamle digter skulle selvføl-
gelig også fejres på det lokale bib-
liotek - og det på mange måder.
Der har været en lille udstilling ved
Det kreative værksted, som havde
ladet sig inspirere til nogle fantasi-
fulde klip, Grethe Thomsen fra
Malling udstillede malerier inspi-
reret af H. C. Andersens billedver-
den, personalet udstillede deres
personlige H. C. Andersen-bøger i
et lille tableau.
Børnene kunne deltage i to

konkurrencer: En tipskupon hvor
det gjaldt om at have 13 rigtige
svar  om digteren og eventyrene og
et eventyrhæfte med opgaver -
begge konkurrencer med fine
præmier, som bliver uddelt i maj.

Individuelle kurser i
søgning i bib-
liotekets baser og
på internettet.
Vi arrangerer gerne intro-

duktioner til nettets mange
muligheder. Henvend dig på
biblioteket, så finder vi et tid-
spunkt der passer.

God sommerferie!



13Nummer 3/2005

Af Birte Buhl

Grøn Guide Århus Syd

Aluminium og genbrug

Affald på afveje - Tomme glas-
flasker og dåser skal ikke

ligge i naturen. Det tager mellem
4.000 og 1 mio. år at nedbryde en
glasflaske, og 50 -100 år at ned-
bryde en dåse i naturen. 

Aflever derfor alle dåser og flasker
til drikkevarer i returautomaterne.
Afleverer man dåser, som der ikke
er pant på, får man naturligvis
ingen pant, men de bliver genbrugt
f.eks. til reservedele til biler, eller
smeltet om til nye dåser.

Stærekasserne
Er I så heldige at have en
stærekasse eller et stæretårn i
nærheden, så er det nu, der gerne
skulle være stære i kassen. 

Hvis alting er gået efter bogen for
stærene, så er det i disse dage, at
æggene er ved at klække, og foræl-
drefuglene skal til at have en 15-18
timer lang arbejdsdag med at fodre
ungerne op i de næste ca. tre uger. 

Iberiske snegle
Bekæmpelse af iberisk skovsnegl
gøres bedst så målrettet og tidligt
som muligt. Var sneglene allerede
et problem sidste år, så er der ingen
grund til at vente med at bekæmpe

Et udpluk af svar på aktuelle
spørgsmål til Grøn Guide

dem, til de også er et problem i år.
For at kunne lave en tidlig og mål-
rettet indsats mod sneglene er det
vigtigt at kunne genkende dem
også som små. 
Allerede fra marts og hele sæso-

nen igennem kan man finde de små
snegle ½-4 cm lange. De kan være
meget varierende i farven fra lyse
grålige til orange og beige til tem-
melig mørke brune. Det er på de
fleste tydeligt, at de (startende i

hovedenden) har en stribe på hver
side af kroppen, som ender i et V
på bagenden. Rigtig mange men-
nesker bliver overraskede over, at
den ser sådan ud som unge, hvor
den altså slet ikke ligner den vok-
sne snegl, der er ensfarvet og bli-

ver 7-10 cm stor. 
Den mest miljøvenlige
sneglebekæmpelse er at
aflive sneglene, enten på
stedet f.eks. ved at klippe
dem over, eller samle dem
sammen og hælde kogende
vand på dem. 
De to eneste snegle-

bekæmpelsesmidler, som
det er tilladt at bruge i
haver er Ferramol og
nematoder. Nematoderne

er en parasit, som angriber sneg-
lene, mens Ferramol er et jernfos-
fat som sneglene spiser, og derefter
mister appetitten. For begge
midlers vedkommende er det
dårligt undersøgt, hvordan de vir-
ker på andre dyr, så bruger man
midlerne, er det vigtigt at gøre det
målrettet mod de iberiske snegle.
Det vil sige, udlægge midlet hvor
man ved sneglene er, så kun sneg-
lene kan komme til det.
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Lokalcenter
Eskegården &
Kildevang
Byagervej 115, 
8330 Beder
Tlf. 86 76 29 00

Områdechef 
Ingrid Jespersen
træffes efter aftale.

Ass. Områdechef
Lisbeth Skovhus Nielsen
træffes efter aftale.
Ass. Områdechef
Susanne Ankær
træffes efter aftale.

Kontorets åbningstid
Mandag - fredag kl. 8.00 - 15.00.

CAFEENS ÅBNINGSTID
Hverdage kl. 8.00 - 8.30, kl. 9.30 -
10.00 samt kl. 11.00 - 13.00.
Weekender og helligdage kl. 11.45 -
12.30.

KØKKENET TRÆFFES tlf. 86 93 80 33
mandag til torsdag kl.  7.00 - 14.30,
fredag kl. 7.00 - 14.00.

ALLE HENVENDELSER OM
UDBRAGT MAD TIL PENSIONISTER
tlf. 86 10 10 01 
hverdage kl. 8.00 - 15.00
weekender kl. 8.00 - 12.00.

ERGO- & FYSIOTERAPEUTERNE
tlf. 86 76 29 32 eller tlf. 86 76 29 33.
Træffes alle hverdage mellem kl. 8.30 -
9.30.

PENSIONSMEDARBEJDEREN
tlf. 86 76 29 14.
Træffes i lige uger om tirsdagen
mellem kl. 9.00 - 12.00.

HJEMMEPLEJEN I MALLING
Gruppeleder tlf. 86 76 29 60.

HJEMMEPLEJEN I BEDER / KILDE-
VANG
Gruppeleder tlf. 86 76 29 76.

Hvis du vil ringe udenom omstillingen,
som er på tlf. 86 76 29 00 - er du
velkommen til at benytte de direkte
numre:
KRISTIANSGÅRDEN tlf. 86 76 29 20
MALLING PLEJEHJEM tlf. 86 76 29 40
KILDEVANG tlf. 86 76 29 70

BRUGERRÅDET
tlf. 86 93 12 87.
Formand Jens Karl Rasmussen.

BEBOER- og PÅRØRENDERÅD
tlf. 86 93 87 05.
Plejeboligerne, formand Lis Lønborg.

Telefon-og borgerbetjening

Vi har erfaret, at det ind i mellem kan være svært at kontakte os
pr. telefon. Det er naturligvis ikke tilfredsstillende, og vi er i gang
med at få efterset vores anlæg for eventuelle fejl og få afprøvet,
om der via teknisk vej kan ske forbedringer, så vores telefonbe-
tjening kan fungere tilfredsstillende.

Der er telefonbetjening alle hverdage fra kl. 08.00 til kl. 15.00.
Uden for kontorets åbningstid betjenes telefonen døgnet rundt af
de medarbejdere, der arbejder i hjemmeplejen.

Dele af kontorfunktionen på Lokalcenter Eskegården flytter nu til
Lokalcenter Kildevang, men der vil altid være personlig borgerbe-
tjening på lokalcenter Eskegården fra kl. 8.30 til 12.30 på alle
hverdage. Uden for dette tidsrum vil der vanligt være med-
arbejdere på Lokalcenter Eskegården, der kan være behjælpelig
med forespørgsler.

Ingrid Jespersen
områdechef
Lokalcenter Eskegården og Kildevang 
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Kære forældre i Beder-Malling-
området.

Vi i Beder Fritidsklub har ry for at
holde nogle gode fester, hvor der

er styr på tingene, og hvor det efter-
hånden hører til sjældenhederne at de,
der kommer til vores diskoteker, har
drukket. (De kommer under INGEN
omstændigheder ind).

Det skyldes ikke mindst, at I foræl-
dre er gode til at holde øje med jeres
unge, det vil vi gerne sige jer tak for.

Det nyeste tiltag er så, at vi finder
helt eller delvist tømte lightergas-
dåser rundt om og i nærheden af

Vi må nu konstatere, at det nye "hit"
indenfor rusmidler i Beder-Malling
p.t. er lightergas. Dette vil vi gerne
bede jer tage til efterretning og have
øje for.

Her i Beder Fritidsklub gør vi, hvad
vi kan, for at oplyse medlemmerne
om, hvor farligt det er at sniffe, og
håber dermed på, at vores medlemmer
sige "nej tak", hvis de får det tilbudt,
og Ungdomsklubben er også
informeret.

Du kan læse mere om emnet på
denne internetside:
http://www.sst.dk/publ/materialer/nar
ko/snifning/

klubben. Det er meget svært at kon-
statere hvem der sniffer lightergas, og
den eneste mulighed, vi har for at
finde ud af det, er gennem rygter.

Inden sidste diskotek (d. 1. april) var
jeg en tur rundt til Kiosken, Brugsen,
Q8, Fakta og Netto for at bede dem
holde øje med, OM der bliver solgt
lightergas til børn og unge. Dette blev
positivt modtaget rundt omkring, og
vi fik en aftale om, at de ville ringe til
os, hvis de observerede noget.

Tankstationen kunne fortælle, at de
sælger utrolig meget lightergas
generelt op til de fleste weekender, og
de havde da også undret sig over det
mer-salg, der havde været indenfor de
seneste 3 måneder.

Forleden dag fik vi en opringning fra
Svendgården, der kunne fortælle, at de
af og til finder halvtomme dåser med
lightergas, specielt om mandagen.

Der sniffes lightergas i Beder
Af Hanne, Beder Fritidsklub

Fakta
Hvordan ser man ud som mis-
bruger?

De symptomer, man kan kigge
efter, er: røde vandede øjne,
langsom sløret tale, desorien-
tering, klager over hovedpine og
kvalme, næseblod eller røde
næser ved næseborene, hudud-
slet ved næse og mund,
træthed, appetitløshed og duft
af kemikalier.

Fakta
Hvem bruger inhalanter?
Det er ofte en gruppeforeteelse

hos unge i alderen 11-14 år og
opefter til ca. 18 års alderen.
Nogle få sniffer alene. Mest
almindeligt er det hos 12-13
årige. Både drenge og piger
bruger det lige meget. Man
oplever det mest udbredt hos
socialt belastede børn, børn
med skoleproblemer, børn med
psykiske problemer og så er der
nogle der blot vil prøve p.g.a.
nysgerrighed, men som bliver
fanget i det.

Så kom de endelig op - forårsblom-
sterne, som blev plantet i efteråret.
De pyntede et stykke tid overfor
Beder Butikstorv og foran Malling
Kirke. Desværre var der lidt skår i
glæden, idet nogle blomster inklusiv
løg var blevet  "plukket" og smidt i
Malling. 

Skår i forårsglæderne
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Jubilæum på Malling Kro
Af Jeff Jørgensen, redigeret af Anna K. Kjeldsen

Tina Schou og Rico Jørgensen har oplevet lidt af hvert bag de forårsgule mure,
der rummer restauranten, de ni værelser og to selskabslokaler på
Stationspladsen i Malling. I 1995 trodsede de deres frygt og bekymringer og
forfulgte en drøm om at starte eget sted. Og til september kan de se tilbage på
ti års medvind.

omsætning, der ikke lovede meget. De
ville være selvstændige i en branche,
hvor mange ikke blot brænder fing-
rene på komfuret, men også på den
benhårde konkurrence. Og i en
branche der lider særlig hårdt, når
samfundets økonomi går dårligt, for
så er det de ekstra glæder i hverdagen,
som en middag eller fest, vi udskyder.
Blandt andet derfor advarede banken
og andre dem mod projektet, men
alligevel kastede de sig ud i det, bare
24 år gamle. De var et år for unge til
at få spiritusbevilling, men fordi de
var fagudlært, fik de dispensation, så
de kunne komme i gang med det
samme. Og at de kom i gang så tidligt,
har de ikke fortrudt et sekund:

"Det er egentlig rigtig rart, at vi har
fået al den erfaring i dag, og stadig-
væk er unge og har mod på meget
endnu," fortæller Rico Jørgensen.

At det er gået godt gennem ti år med
kroen, tilskriver de i høj grad lokalbe-
folkningen, der var nysgerrige og
bakkede op ved at give kroen og dens
nye ejere en chance, selvom den mere
eller mindre var lukket ned, da de
overtog den. 

"Det var ikke vores plan at kopiere
det franske gourmetkøkken, som vi
kendte så godt fra vores tid i
København, men prøve at tage fat i
det traditionelle danske køkken på en
ny måde," fortæller Tina Schou. Hun
er egentlig udlært tjener, men gik
bagefter i lære som kok og har arbej-
det i køkkenet på Søllerød Kro og på
flere velrenommerede restauranter i

København, ligesom hendes kæreste
Rico Jørgensen har gjort det, men som
restaurationschef og sommelier (vin-
tjener, red.). Men i Malling var deres
ide at gøre en dyd ud af det klassiske
danske køkken med en twist af noget
nyt og med kvalitetsvine. Den ekstra
twist var gæsterne vild med. 

"Faktisk ville gæsterne gerne have
endnu mere af det nye, end vi egentlig
troede," fortæller Tina Schou, der dog
indrømmer med et smil, at Nim-
busklubben i alle årene har fået deres
gule ærter, som de altid har fået det. 

Hun tror også, at det er faldet i god
smag hos gæsterne, at de holder en
jordnær stil, uden det går ud over det
professionelle. Hun har i hvert fald
efterhånden talt med mange glade
gæster og fået mange takkekort med
strålende brudepar. Så mange, at kor-
tene dækker halvdelen af endevæggen
i receptionen. De glade gæster er det
bedste ved arbejdet, fortæller hun: 

"Det er virkelig rart, når man får at
vide, de synes, det har været deres
bedste fest, og noget de vil huske i
lang tid, og at de har følt sig godt
behandlet både før, under og efter fes-
ten. Det giver altså én et ekstra kick." 

De glade gæster er blevet flere og
flere som årene er gået. I dag har de på
en travl weekend tre-fire selskaber på
kroen og måske nogle, der skal have
leveret mad og vin ud. På de ti år er
personalet derfor også vokset støt fra
kun de to selv til ti fastansatte i dag.
Så nu sørger de ikke bare for glade
gæster, men har også ansvar for at per-
sonalet trives, at eleverne lærer faget
og måske et par ekstra tricks, og at ar-
bejdspladsen i det hele taget fungerer. 

Der er ikke mange dage, der ligner
hinanden på kroen, og menukortet i
restauranten skifter de da også hver
tiende dag, fortæller Tina Schou om
fleksibiliteten i køkkenet: 

"Vi har bevidst valgt at gæsterne i
restauranten kun kan vælge mellem få
retter, men vi skifter dem til gengæld
tit. Det er vores stamgæster glade for,
og det er vi sådan set også selv. Det er
mere interessant." En anden måde at
variere madoplevelserne for gæsterne
- og dem selv - er de specielle events,
de laver nu og da: Det har for eksem-
pel været med en Alsace-aften med
fokus på det franske områdes mad og
vin. Det har været de ekstra lækre
gourmetaftener med mange retter,
dyrere råvarer og måske et vinfore-
drag. Og det har været Valentines i
februar, hvor maden får et drys med
det romantiske krydderi. Men de
største og festligste aftener har været i
samarbejde med den lokale biograf og
dens ejer Bif-Per. Når han premierer
med særlige forestillinger, kan man se
90 gallaklædte damer og herrer spad-
serer fra kroen og op ad Bredgade, der
for en aften bliver Mallings Broadway
med eget "teater". Det har for eksem-
pel været til James Bond-filmene,
hvor gæsterne fik en menu, der blandt
andet bød på Frozen Martini og til
lyden af 007-temaet. Og da instruk-
tøren Gabriel Axel kom til byen for at
snakke om sin Oskarvindende film,
Babettes Gæstebud, blev den
overdådige middag fra filmen gen-
skabt på kroen. 

"Der måtte jeg i gang med meget
research og en del mislykkede forsøg
i køkkenet forinden," husker Tina
Schou. 

Kroens historie fra 1884 frem til
1995 kan du læse på Malling Kros
hjemmeside. Her kan du også
tilmelde dig nyhedsbrevet og få
besked om specielle arrangementer
på kroen. Se www.mallingkro.dk 

For ti år siden
var det mest

dem selv, der så
en lysende fremtid
på kroen. En kro
der ikke ligefrem
solgte sig fra sin
mest charmerende
side, og med en
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Fra jord til bord 
- skift frysegrøntsagerne ud med friske økologiske ditto fra din egen have

Fælleshaven optager nye medlem-
mer! Vi er 30-40 voksne og en

masse søde børn, som har lejet en
dejligt beliggende tønde land 200
meter syd for Byagerparken, ned ad
en markvej. 

Vi dyrker jorden økologisk og i fæl-
lesskab. Og når det bliver sommer (og
efterår og vinter med), henter vi
dejlige grøntsager og krydderurter (og
lidt frisk frugt og bær for at det ikke
skal være løgn) ad libitum hver dag.
Enten direkte fra marken eller fra
vores jordkælder. Haven har eksisteret
i 11 år, og vi er både unge, ældre,
enlige og par. 

Vi har organiseret os i små grupper,
der mødes et par timer en gang om
ugen i sæsonen for at plante, luge,
drikke kaffe, og hvad der ellers hører

med til fornøjelig havedrift. Selv om
du måske ikke er mangeårig specialist
i pastinak-dyrkning, er du meget
velkommen i Fælleshaven - alene eller
sammen med familien. Vi har dyrk-
ningsvejledninger for alle grøntsager,
og vi har en del erfarne medlemmer,
som gerne indfører nye "amatører" i
Fælleshavens lyksaligheder. 

Så, kan du lide at få fingrene i jorden
- og helst sammen med nogle andre
søde mennesker - så kontakt fluks
Anne på mail apbeder@webspeed.dk
eller på tlf. 86 93 86 30. Hun kan
fortælle dig meget mere. Sæsonen står
lige for døren, og kartoflerne skal
snart i jorden. Så skynd dig, hvis du
vil være med fra starten!

Venlig hilsen Fælleshaven

Den punkterede cykelsti

Kommunen er nu gået i gang med
etableringen af cykelstien på

Kirkebakken i Beder, der forventes
færdig i forsommeren. 

Som det fremgår af billedet, måtte en
del store gamle træer lade livet, og

Beder Ungdomsklub fik samtidig
oversvømmet kælderen som følge af
beskadigelser på et vandrør med
meget varmt vand. Heldigvis vil
cykelstien forøge trafiksikkerheden
væsentligt.
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BBEEDDEERR  SSKKOOLLEE
--  eenn  sskkoollee  ppåå  vveejj

Fredag d. 20. maj fejrer vores elever
i 9. og 10. klasse deres sidste

skoledag. Herefter følger et par hek-
tiske eksamensuger, inden de tirsdag
d. 14. juni ved skolens dimissionsfest
får overrakt beviserne på ni eller ti års
gennemført uddannelse.

Skolens øvrige klasser kan holde som-
merferie fredag d. 17. juni. I øvrigt er
det sidste år i meget lang tid, at
børnene får så tidlig sommerferie.
Som de flest sikkert har hørt, har man
arbejdet for at flytte ferien, så som-
mervarmen i august kunne ramme ind
i ferien. Nu må vi se, fremover er det
imidlertid helt sikkert, at ferien starter
den sidste lørdag i juni måned.

Når vi starter igen d. 10. august har
elevtallet endnu engang taget et ryk
opad, så vi er tæt på 850 børn og unge
på Beder Skole. Vi byder velkommen
til tre nye børnehaveklasser med 22 -
24 børn i hver og fire 10. klasser med
elever fra det meste af Århus.

For 10. klasse er det det første år som
10. klasses-center, hvor Beder sam-
men med ni andre skoler i Århus skal
rumme kommunens 10. klasses
elever. Mange unge søger fortsat
skolens design- og idrætslinier. Da vi
har et loft på max. fire klasser, måtte
vi henvise 20-30 unge til andre skoler.

Den grimme ællings skabelse

Afslutning af dette skoleår og starten på et nyt

H.C. Andersens 200-års dag
I dagene omkring H. C. Andersens
fødselsdag arbejdede alle skolens
elever med emner og aktiviteter, der
havde tilknytning til HCA's even-
tyrlige univers. Det hele kulminerede
d. 7. april, hvor skolen havde inviteret
forældre til en "rejse" rundt på skolen,
hvor eleverne fremviste udstillinger,
værksteder og dramatiske optrin for
hinanden og forældrene. 

Der var stor anerkendelse af
børnenes og de unges engagement og
gejst i forløbet, og en rigtig god
stemning på skolen i dagene op til og
på selve skolefestdagen.

Fra skolebestyrelsens
dagsorden: 
Skolens fysiske rammer
Selvom vi endnu et år vokser i elevtal
og skolens nedslidte faglokaler er
blevet et år ældre, må vi fortsat se i
øjnene, at de knappe kommunale bud-
getter ikke giver plads til optimisme i
forhold til forbedringer på det område.

Det har vi mere eller mindre lært at
leve med, men det er næsten ikke til at
bære, at børnenes legeredskaber af
sikkerhedsmæssige grunde stort set er
nedlagt, uden forhåbninger om
nyetablering. Byrådets ekstra-
bevillinger er primært gået til
yderligere nedlæggelse af legered-
skaber rundt om på kommunens skol-
er.

Trafik og hastighed. Flere forældre til
børn, der forlader skolen om eftermid-
dagen, udtrykker bekymring over bi-
lernes ofte høje hastigheder på
Kirkebakken. Hastigheden er mere
afdæmpet om morgenen, hvor det er
synligt, at mange børn skal i skole.

Forældrerepræsentanter iForældrerepræsentanter i
skolebestyrelsenskolebestyrelsen
Formand:
Kirsten Petersen, Skoleparken 173 tlf. 86 93 68 68
Næstformand:
Svend Ellermann-Eriksen, Elmosevej 89 tlf. 86 93 69 30
Jette D. Lernevall, Skoleparken 9 tlf. 86 93 82 11
Jens Viltoft-Hansen, Kirkebakken 21 tlf. 86 93 76 96
Karen Møller, Byagervej 129 tlf. 86 93 80 43
Erik Würtz Simonsen, Skoleparken 120 tlf. 86 93 72 91
Mikael Eggert Jørgensen, Digevænget 21 tlf. 86 93 88 34

Forældrerådsformand i "Fristedet"Forældrerådsformand i "Fristedet"
Mette Vistisen, Svendgårdsvej 46 tlf. 86 93 60 80

Koncentreret
publikum
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Legestuen i Beder er et gratis
tilbud, hvor alle er velkomne.

Vi er en samling "unge piger i
huset", mødre, dagplejer under Frit
valgs-ordningen, bedstemødre o.l.,
som kommer i legestuen med
børnene.
Der er ingen "faste åbningstider".

I stedet aftaler vi indbyrdes
hvornår vi mødes. For tiden er der
flest, der kommer tirsdage og tors-
dage fra ca. kl. 9 til ca. kl. 13. 
Der er ikke noget personale

tilknyttet, så vi står selv for pas-
ning, oprydning og rengøring. 
Da en del af vore gamle legekam-

merater er startet i institution,
søger vi nye legefæller. 
Vi har puderum, et hav af legetøj,

div. tegne- og maleudstyr, perler,
modellervoks og meget mere.
Udenfor har vi en dejlig indheg-

net legeplads, men af og til tager vi
også på Svendgården sammen. 
Til jul lavede vi selvfølgelig

julepynt og bagte småkager. Vi
havde juleafslutning med risen-
grød, juletræ og gaver.
Vi har også holdt fastelavnsfest,

hvor vi spiste pølsehorn og slog
katten af tønden, som billederne
også viser.
Hvis nogen skulle have fået lyst
til at komme og deltage, er man
meget velkomne.

Vi kan kontaktes på Legestuens
telefon, eller man kan bare dukke
op.

Adressen er Kirkebakken 41
Telefon 86 93 67 13.

Med venlig hilsen
Legestuen i Beder

Velkommen i legestuen i Beder

Fotos af bygningen
og fastelavnsfesten.
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tomme coladåser eller andet i ind-
kørslerne i dagtimerne, for på denne
måde at kunne huske stedet til om nat-
ten. Mærkelige genstande i ens ind-
kørsel eller lign. bør naturligvis
fjernes, hvis man opdager det.

Endvidere er der også sket en stigning
i cykeltyverierne. Tilsyneladende ofte
i weekenderne, hvor der har været fest
el. lign.

Ser man en sådan cykel hensmidt -
eller den har stået på samme sted i
lang tid, er man velkommen til at
ringe til mig med stelnr. og placering.
Jeg vil derefter sørge for, at cyklen
afhentes og bringes til Århus
Politigård, hvor den udleveres til rette
ejer.

God sommer.

M.v.h.
Ib Stidsen
landbetjent
Beder-Malling

Foråret er godt i gang, og som-
meren nærmer sig endelig. Alting

spirer og gror, men det gør desværre
kriminalstatistikken i vort område
også indenfor enkelte områder.

Tilsyneladende er østeuropæiske
"bander" på spil og huserer meget
aktivt i Jylland i øjeblikket, hvor de
stjæler fra personbiler, herunder
autoradioer, mobiltlf. etc.

De har desværre også været i vort
område, og det kan ikke udelukkes, at
de vender tilbage.

Derfor denne advarsel.

Fremgangsmåden er ofte den samme.
Man udvælger altid personbiler, der er
parkerede ved huse tæt op ad stisyste-
mer. En varebil bliver derefter plac-
eret centralt, hvorefter flere ger-
ningsmænd på cykel udfører de
forskellige tyverier og anbringer "byt-
tet" i varebilen, som straks forlader
området.

"Modus operandi" har endvidere også
været, at man forinden placerer

Landbetjentens klumme

Endnu en veloverstået sæson går
mod hæld i "Musik i Malling".

Efter fem år, kan man nu mærke hvor-
dan musikmiljøet for alvor er begyndt
at springe ud i takt med naturen. Børn
finder sammen i forskellige bands i
både klub og musikskole; og i sko-
leregi mærkes hvordan flere og flere
har et tættere forhold til musik og
instrumenter. Jeg vil her benytte lej-
ligheden til at takke lærere, børn og
forældre samt alle jer, der bakker dette
projekt op. 

Som afslutning på vores sæson, giver
vi alle interesserede mulighed for at
høre, hvad der er arbejdet med i årets

løb. Lærere og elever mødes lørdag
den 21. maj til workshop, hvor vi
dagen igennem arbejder i forskellige
grupper. 

Dette arbejde præsenteres ved en
koncert i Malling Skoles store gym-
nastiksal samme dag klokken 16.00,
hvor vi foruden disse arbejdsgrupper
vil få mulighed for at høre nogle af de
"etablerede" grupper i musikskolen.
Der vil denne eftermiddag være en
beskeden entré for voksne på 20 kr.,
som går ubeskåret til trykning af
næste sæsons brochure.

På Musik i Mallings vegne, Heino

Masser af Musik i Malling
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Forårsfest og loppemarkeder

AJSTRUP FORSAMLINGSHUS.
Tidspunktet for forårsfesten lørdag
den 21. maj er ændret til kl. 18.30.
Dørene åbnes kl. 18.00. Du er også
velkommen efter spisning til koncert
kl. 20.30. Pris 50 kr. Nærmere opys-
ninger fås hos Gitte tlf. 86 93 33 91.

LOPPEMARKED i Ajstrup
Forsamlingshus lørdag-søndag 28. og
29. maj, begge dage kl. 10-16.
Bestilling af stadeplads kontakt:
Dorthe Gisselmann, tlf. 86 93 33 30.
Pris pr. dag 75 kr., for begge dage i
alt 100 kr.

LOPPEMARKED SØNDAG 29.
MAJ KL. 13-17
Andelsforeningen "Lysningen"
Mallinggårdsvej 1-37, 8340 Malling
Vi har ryddet op på lofter, i skuffer
og skabe og afholder loppemarked på
vores torv.

Beder Posthus lukker

Det er ganske vist! Beder Posthus
skal omdannes til en postbutik.

Dette er bekræftet af privatkundechef
Gordon Dalsgaard fra Post Danmark,
som står for den slags rationalise-
ringer. Han har oplyst, at Post
Danmark endnu ikke har fundet en
samarbejdspartner i Beder, som kan
overtage postforretningerne.

Det kunne f.eks. være i
SuperBrugsen i Beder, men her er

man slet ikke interesseret i at huse en
postbutik, oplyser uddeler Christian-
sen.

PostDanmark forventer dog at have
en aftale på plads i løbet af eftersom-
meren. Posthuset lukker ikke, før der
er indgået en aftale om overdragelse
af forretningen.

Med nogen forundring og bekym-
ring ser man store annoncer om

salg af nye boliger på Kirkebakken.
Jeg er godt klar over, at Vestervang er
ved at blive solgt, og at det er planen,
at der skal være boliger. Fint nok. Men
rammerne for det kommende byggeri
er slet ikke på plads.

Den nødvendige lokalplan er over-
hovedet ikke færdig. Byrådet har
endnu ikke set noget til den! Derefter
skal den i høring, hvorefter den - som
minimum - skal revideres og tilbage i
byrådet.

På trods af disse usikre forhold
sælges boligerne allerede - det er

moralsk forkasteligt, at byggematador-
er på den måde udnytter det ophedede
boligmarked. For køberne er det en
ulykkelig situation: Hvis ikke man
betaler ved kasse ét nu, kan man ikke
gøre sig håb om en ny bolig i Beder.
Uden at man egentlig ved, hvad man
køber. Øv!

Ifølge kommunens oversigt over
lokalplaner skulle planen komme til
byrådet inden sommerferien. Så kan
man jo passende lade offentligheds-
fasen strække sig henover sommerfe-
rien, for så er folk bortrejst. Kunne
nogen tro. Men nej, vi skal nok være
der!

Skyd ikke bjørnen - 
før skindet er solgt
Læserbrev af Jørgen Bak, Kirkebakken 23
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Vedr.: Høring - Sammenlægning af standsningsteder ved Havebyen og Gunnestrup samt nedlæggelse
af standsningsstedet ved Banevolden

Med henvisning til brev dateret 23. februar 2005 har Fællesrådet (FR) for Beder, Malling og Ajstrup føl-
gende bemærkninger til nedlæggelse af standsningssted ved Banevolden:

! FR ser meget positivt på Odderbanens bestræbelser for at opgradere banen med nye tog og bedre sikker-
hedssystemer til glæde for passagererne. Samtidig finder FR, at Odderbanens store styrke og berettigelse
er dens karakter af nærbane for os syd for Århus, og en nærbane skal kunne bruges til transport i
lokalområdet, hvorfor hyppige stop er nødvendige.

! HHJ påpeger, at Banevolden pt. er banens mindst benyttede standsningssted, og at HHJ er opmærksom
på at Malling Syd er udlagt som byudviklingsområde i kommuneplanen - hvilket jo netop er fordi der er
gode offentlige forbindelser - læs her Banevolden.

! Samtidig fremhæver HHJ, at området allerede er betjent af bus, men FR vil gøre opmærksom på, at en
anden af Odderbanens store styrker ligger i et helt andet forløb end busruterne. Det er således vores
eneste tværgående forbindelse til Tranbjerg/Slet/Viby, så det er ikke et alternativ at kunne tage 103'eren.

! HHJ argumenterer yderligere, at man vil spare 1-2 minutter i køretiden mellem Odder og Århus, men det
kommer vel kun de passagerer til gode, som mod Århus står på mellem Odder og Banevolden, - og
omvendt. 

! Til slut åbner HHJ muligheden for til sin tid, når området er udbygget at vurdere behovet for et nyt
standsningssted sydligere end det nuværende. Det er FR's opfattelse, at potentielle kunder slet ikke vil
flytte dertil, da banen ikke har været en mulighed fra starten og derfor ikke har været med i deres overve-
jelser.

! FR holder også avis, hvor vi har kunnet læse om andre tiltag som nedlæggelse af betjening i myldretiden
af visse standsningssteder - altsammen for at nedbringe rejsetiden Odder-Århus til under 30 minutter,
som HHJ mener er af afgørende betydning for at kunne tiltrække nye kunder. FR er af den opfattelse, at
den almindelige passager og pendler sætter tog til tiden, kort afstand til standsningssted, høj frekvens
samt driftssikkerhed meget højere end de få sparede minutter. 

FR har den klare holdning ud fra ovennævnte argumenter, at Banevolden som standsningssted skal bevares,
især for at kunne fastholde banens eksistens i potentielle kunders bevidsthed samt for at styrke banens nær-
banekarakter yderligere, hvilket i sig selv er et godt salgsargument. Det er ingen hemmelighed, at banens
kælenavn er Oddergrisen samt at banen per tradition er en del af lokalområdets selvopfattelse og identitet. 

Øvrige forhold

Der er en række andre forhold, som HHJ kan tage i betragtning for at tiltrække nye kunder, såsom at tiderne
passer sammen med IC og Lyntog til/fra København på Århus H. Ligeså vigtigt er det, at takstsystemet er
gennemsigtigt og ens på HELE strækningen, så man kan benytte det samme måneds-/klippekort til hele
turen.

Desværre omtales banen kun i medierne i forbindelse med besparelser og kan meget nemt få stemplet "taber-
bane", og ingen gider benytte sådan én. HHJ må profilere en positiv bane f.eks. med omtale af de
steder/småbyer, som den kører igennem, måske foreslå udflugter til nogle af de gode spisesteder vi har syd
for Århus, måske en biograftur i en rigtig landbif, måske en strøgtur i Odder - alt er tænkeligt.

FR deltager gerne i et møde om forslagene og vil gerne have præsenteret den samlede plan for opgradering
af Odderbanen.

Med venlig hilsen Fællesrådet

Fællesrådets høringssvar til 
Hads-Ning Herreders Jernbane:
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Man styrker ikke kollektiv trafik
ved at forhindre potentielle kun-

der i at benytte den. -Og derfor skal
hverken Banevolden eller nogen af
Odderbanens andre, mindre benyttede
stoppesteder nedlægges. Man bør, før
man griber til en så uovervejet ger-
ning, først og fremmest tænke ud over
egen næsetip: Indenfor en ganske
overskuelig fremtid vokser Malling -
netop i området omkring trinbrættet,
og der vil blive endnu flere men-
nesker, som har brug for den effektive
nærbaneløsning, Odderbanen er. -
Hvorfor friste disse nytilflyttere til at
gøre bilkøen om morgenen endnu
mere ulidelig? Hvis Odder-borgerne
er så utålmodige efter at nå fem mi-
nutter hurtigere til Århus, kan man da
stikke et iltog ind, som kan nøjes med
at standse et enkelt sted eller to på vej
ind. Ganske vist har Odderbanen i den
overdrevne spareiver, der i de seneste
år har barberet alt helt ind til benet,
skrottet to relativt nye kryd-
sningsspor, i Beder hhv. ved
Sletvej, hvorved strækningen
er blevet mindre flexibel,
men et ekstra myldretidstog
eller to kan der udmærket
stoppes ind på arket.

-Og når vi så er i gang: Bed
de beslutningstagende i
Amtet tænke på, hvordan det
var gået "vores" nærbane det
sidste halve år, hvis en sam-
menlægning med
Grenåbanen havde været gen-
nemført. Det var slemt før
Banedanmark gik i gang med
sine "forbedringer" derude
østpå, men har det hjulpet? -
En brugbar køreplan har man
ikke kunnet finde ud af at
lave, og overskæringerne
imponerer fortsat ved at
svigte den ene gang efter den anden.
På Banedanmarks hjemmeside kunne
man fornylig læse en tekst, som
nogenlunde gik ud på, at man nu
havde indsat IC3 tog på Grenåbanen
for at give kunderne mere komfort ---
-og "måske ville de hurtigere acce-
lererende IC3-ere også bedre kunne
holde Grenåbanens køreplan end de

gamle MR-tog, man ellers kører
med". -Jamen, kom det da bag på de
mennesker, der lavede køreplanen, at
det var MR, der skulle bruges??
Lad Odderbanen være sig selv uden
fornuftsægteskaber til den ene eller
anden side. Det vil alle parter være
bedst tjent med, - og stik så den lille
bane en pose penge til nye køretøjer. -
Ikke eet eller andet nyudviklet, der
først skal prøves, når det er sat i drift,
fyldt med børnesygdomme, ejheller - i
kraft af en sammenlægning med
Grenåbanen - et eller andet misfoster,
DSB har kasseret andetsteds. Tag til
Tyskland og køb en type, der har kørt
tilfredsstillende dernede et par år eller
tre, og bed til, det nye materiel kan
holde 35-40 år, som de Düwag-lynet-
ter, der nu i sandhed er ved at trænge
til at komme på pension. De har fgm.
gjort det godt!  - Hvis Århus Amt
havde taget sig sammen, og givet
Odderbanen penge til nyt spor hele

vejen i skuffe med dét man for et års
tid siden fik mellem Tranbjerg og
Viby, kunne de gamle tog holde ti år
endnu, men hellere spare i år, og lade
efterfølgerne få den dobbelte regning,
når de har taget over....
Overilede sparetiltag har vi set rigeligt
af - også lokalt: I 1977 kunne det ikke
gå hurtigt nok med at få nedlagt den

NEJ DA, for pokker!
Læserbrev af Per Hauberg, Malling Bio

yderste ende af Odderbanen, -
strækningen Odder-Hov. - Besparelser
på både materiel og mandskab, - men
vist nok også stærkt medvirkende til
nedlæggelsen var ledelsens ønske om
opførelsen af et nyt værksteds- og
remiseanlæg i sydenden af Odder sta-
tion, lige netop dér, hvor Hovbanen
futtede ud ad byen. Amt og kommune
kunne bruge Hovbanens arealer til en
ny landevej, så afdelingen for kort-
synede løsninger havde let spil. -
Præcis eet år senere nedlagde DSB
færgeoverfarten mellem Samsø og
Århus, hvorefter eneste vej fra Jylland
til Samsø gik over Hov. Odderbanens
spor endte på Hov havn og kunne for
en klatskilling have været ført frem til
det nye færgeleje.....
Eller skulle vi tænke tilbage til
lokaltrafikkens Århushistorie over
dem alle: Man nedlagde
Hammelbanen i 1956, umiddelbart før
Århus begyndte at vokse ud i de

grønne omgivelser - selvføl-
gelig også vestpå.
Hammelbanen havde ved
nedlæggelsen dobbelt så
mange rejsende pr. år som
Grenåbanen havde, da man i
1972 lavede den om til den
første spæde start på Århus
Nærbane - som man
forøvrigt ikke er kommet
allerh.'s langt med de næste
33 år.
Er nogen i tvivl om, hvor
godt vi bliver betjent af vores
lille bane, kan de bare klikke
ind på BaneDanmarks
hjemmeside, og studere siden
med forsinkelser på tog på
vej til og fra Århus. Der står
det sort på hvidt, at mens
resten sejler, når bare der

bliver nævnt et ord om muligt snefald
i vejrudsigten, er det eneste, der for
alvor kører på skinner i Østjylland -
Hadsherredsbanen. - Tag hatten af for
den, læg sparekniven bort og slip
slanterne til styrkelse af den skin-
nebårne, kollektive trafik!

OK - en enkelt lille skævert er der også plads til. Så vidt
jeg husker, stod denne mirakel-opstilling i fire dage, den-
gang kloakeringen i Malling skulle renoveres, og der
skete ikke een eneste påkørsel. -Vorherre passer på os
!©: mig!
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Masser af fede
spotlights, go'

musik og mange men-
nesker fyldte lørdag
den 30. april Malling
Skoles lille sal. Det
var Malling Rock der
løb af stablen denne
dag. Et initiativ taget
af 13-årige Jonathan,
som ikke synes,
Malling skal stå
tilbage for nogen af
Århus' andre musik-
festivaler. Ikke nok
med at Jonathan er en
fremragende tromme-
slager i bandet Phan;
det skulle også vise sig, at han har
et godt organisationstalent. 
For et professionelt arrangement

af denne art kommer ikke lige på
benene fra den ene dag til den
anden; måneders arbejde ligger
bag. Det er dejligt at opleve den
positive opbakning, projektet har
fået fra alle sider, både moralsk og
økonomisk. I var alle medvirkende
til, at vi fik en uforglemmelig dag.
Glem alt om "stjerne for en aften"

og "popstars". Dette var "the real
thing", leveret af 10 fede bands.
Slutteligt vil jeg bare citere en
kendt dommer fra et endnu mere

kendt tv-program…. "du får
dobbelt 5 af mig" (bør udtales med
amerikansk accent), og jeg håber
på, at Malling Rock vender tilbage
næste år.

Masser af succes ….. (og det der hører til)
Af Heino Hermann, redaktionen 

Jan, Jonathan og Per 

Fra venstre: 
Linda, Cecilie og
Josephine fra hhv.
Phan og Off Limits

Rune trykker den af på guitar
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Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling
Auning cup 2005
Seks kampe - seks sejre!!
Dette var målet inden ankomsten til
Auning Cup 5.3.2005. for Malling
Ungdomsklub. Det blev dog ikke helt
indfriet, men fem tabte kampe og en
uafgjort var også en oplevelse!
MUK havde to hold med i år, og dren-
gene kæmpede gævt alt, hvad de
havde lært. Resultatmæssigt afspejler
indsatsen dog ikke, hvordan det
egentlig gik i kampene. Det var til tider
meget tæt løb, men med uret som
modstander og heldet på mod-
standerens hold, så var det svært at
stille noget op.
Jonas Brøndum blev topscorer med to
mål for det ene hold. Angriberen var
alene i front, men formåede alligevel
at snyde modstanderne og sparke
bolden i nettet. I den anden ene af ba-
nen stod muren i form af Thomas Bro-
kjær. Det var sort uheld de (mange)
gange, bolden røg i mål. Forsvaret
bestod af Jesper W. og Anders
Brosolat, der sendte det ene angreb
efter det andet i gang. Jokeren på
dette hold var Christoffer Ellesøe, der
dog kun var på banen en enkelt gang,
men hvilken gejst og tempo "Elle" kom
på banen med. Et hurtigt træk for at
snyde en modstander og "Elle" lå på
jorden af en, efter hans mening meget
hård tackling, men dommeren var
desværre ikke helt enig!
Det andet hold bestod af Emil B.,
Thor, Martin, Jesper S. og Mads. De
fik som de eneste et point med hjem til
den efterhånden måltørstige Malling
UK. Første kamp for deres vedkom-
mende var ikke let, da de stødte ind i
holdet, der senere vandt hele turnerin-
gen. Med sådan en start er det svært
at komme igen, men det lykkedes dog
alligevel at få en uafgjort kamp i hus.

Åbent hus uge 14
Mandag var der tøsedag i MUK.
Christina, der er kosmetolog, kom ud
for at give alle piger gode råd med
hensyn til deres makeup. Hun viste,
hvordan man lægger en dag-makeup,
og derefter kunne pigerne gå i krig
med alt makeuppen. Der blev eksperi-
menteret en del, og alle piger gik op i
det med liv og sjæl, og Christina kom
med gode råd til hver enkelt, der efter-
følgende var klar til den helt store fest
efter makeuppen at dømme. 

den med stor iver, men
underholdningsværdien
for publikum var heller
ikke til at tage fejl af! De
enorme dragter, som
hæmmer motorikken
betragteligt, får det til at
se ret komisk ud, når to
kamplystne personer
prøver på at vælte hinan-
den omkuld. En god
times tid efter at turner-
ingerne var gået i gang,
stod vi med to vindere.

Hos drengene blev vinderen Thor og
hos pigerne blev det Laura. Vinderne
blev behørigt fejret med præmier, som
skulle få blodsukkeret op igen, samt
med de obligatoriske klapsalver. Det
blev til intet mindre end en fantastisk
aften med masser af underholdning.
Skulle man have lyst til selv at prøve
en god omgang sumobrydning, kan
man kigge forbi www.eventcompa-
ny.dk eller ringe 50 50 30 18.

Model for en aften
En aften med gang i, hvor vi var så
heldige at have besøg af en reklame-
fotograf. Her mødte pigerne talstærkt
op. Om mandagen havde vi jo lært,
hvordan man lagde en aften-makeup,
og det skulle der tages billeder af. Der
blev taget både gruppebilleder, og af
pigerne hver især. Pigerne var fan-
tastiske, måske kommende modeller.
Desværre nåede vi ikke drengene, så
det må blive næste gang.

Bingo og lagkager
Torsdag aften var der bingo og lag-
kage, hvilket blev en fremragende
succes. Ungerne mødte op i flok for at
spille dette fantastiske og spændende
spil. Præmierne var dog ikke en halv
gris, som det sædvanligvis hører sig
til, men slik og andet godt.

Personalet i MUK vil sige mange tak
for opbakningen af Åbent hus-
arrangementet, og vi håber selvføl-
gelig på, at flere unge har lyst til at
melde sig ind i klubben. Prisen for et
år er 250 kroner, så vi håber på, at
forældrene vil bakke op, hvis det er
pengene, der mangler hos de unge.

Sumo-aften
En ikke helt almindelig tirsdag aften i
Mallings Ungdoms Klub, kom folk fra
nær og fjern, men ganske vist mest fra
Malling. Grunden var et storslået
arrangement, som nok sjældent vil
blive overgået. Vi havde lejet to sumo-
bryderdragter, af den slags man ser
på fest- og markedspladser. Det var
vel også at foretrække frem for de
små klude, man ser STORE japanske
mænd kæmpe i.
En del af personalegruppen havde
hentet udstyret og stillet det op, inden
klubben åbnede klokken 19.00. Dvs.
lagt et underlag ud med dragterne ved
siden af. For at sikre underholdnin-
gen, og at aftenens mange kampe
ville blive afviklet forsvarligt, blev vi
nødt til selv at teste udstyret. Da dette
var gjort, havde vi også fundet en ny
rangorden blandt personalet.

Dørene blev åbnet, og det varede ikke
længe, inden den første kamp var i
gang. Efter at de fleste havde prøvet
at være en tur i "ringen", skulle vi have
fundet en klubmester. For at gøre det
lidt mere fair, lavede vi to turneringer.
En for drengene og en for pigerne.
Deltagerne gik til opgaven OG hinan-

De glade modeller med makeuppen lagt

Sumo-vinderne Laura og Thor
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Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling

Igen i år arrangerer Malling Fritidsklub Cirkus Rollingerne.

Forestillingerne vises i cirkusteltet bag Malling Skole

Onsdag d. 8. juni

Torsdag d. 9. juni

Kl. 15.00
Kun for institutioner - entré 10 kr. pr. person

Kl. 19.00
Åben forestilling for alle - entré 20 kr. pr. person

Billetter kan bestilles på tlf. 86 93 31 85 fra d. 9. maj.

Cirkus Rollingerne 2005


